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Relazione PROGRAMMATICA

anno 2018
Per l’anno 2018, il Club Italiano del Braille conta di investire le proprie risorse in due attività già intraprese nel passato ritenute ancora oggi particolarmente significative:

· la celebrazione della Giornata Nazionale del Braille;

· la seconda edizione del Concorso sul sistema di lettura e scrittura “Louis Braille” rivolto alle scuole di ogni ordine e grado. 

Concorso sul codice di lettura e scrittura “Louis Braille”

Il Club Italiano del Braille, in collaborazione con l’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, la Biblioteca Italiana per i Ciechi “Regina Margherita”, la Federazione Nazionale delle Istituzioni Pro Ciechi, l’Agenzia Internazionale per la Prevenzione della Cecità (I.A.P.B.), l’Istituto per la Ricerca, la Formazione e la Riabilitazione (I.Ri.Fo.R.), la Stamperia Braille dell’U.I.C.I. di Catania, il Centro “Helen Keller” di Messina, l’Istituto dei Ciechi di Milano e l’Istituto “Francesco Cavazza” di Bologna, al fine di favorire la conoscenza, potenziare la diffusione e incrementare l’utilizzo del sistema di lettura e di scrittura Braille su tutto il territorio nazionale, indirà il concorso nazionale intitolato a Louis Braille. 
Il concorso è già stato realizzato nel 2016 e ha ottenuto una partecipazione significativa. Si punta per la prossima edizione ad incrementare il numero selle scuole coinvolte.

Il Concorso si rivolge agli studenti delle scuole elementari, medie e superiori: le classi partecipanti dovranno presentare un elaborato sul tema che il Consiglio Direttivo andrà a definire nel corso del 2017.
Le classi vincitrici verranno premiate in occasione della Undicesima Giornata Nazionale del Braille.
Celebrazione della XI Giornata Nazionale del Braille
La Giornata Nazionale del Braille, istituita dallo Stato Italiano con legge n. 126 del 2007,  si celebra il 21 febbraio di ogni anno ed è la principale occasione che l’Associazione ha a disposizione per ottenere visibilità e per sensibilizzare l’opinione pubblica, coloro che si occupano dell’educazione dei minorati della vista e tutte le persone che vivono direttamente o indirettamente la cecità, sulla validità e sull’attualità del sistema di scrittura e lettura ideato da Louis Braille.

Si ritiene significativo organizzare la prossima Giornata Nazionale del Braille nella capitale italiana della cultura del 2018, ovvero Palermo, in collaborazione con le locali strutture dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, nonché della Stamperia Regionale Braille di Catania.

Si auspica che anche alla Undicesima Giornata Nazionale del Braille possano essere presenti i componenti la Direzione Nazionale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, i Soci Fondatori del C.I.B. ed i Presidenti delle Strutture Provinciali e Regionali dell’U.I.C.I. e degli Enti collegati che operano nell’ambito della disabilità visiva. 

Accanto alla Giornata Nazionale, nel mese di febbraio, le Sezioni Provinciali dell’U.I.C.I. verranno invitate a promuovere localmente iniziative di sensibilizzazione e di informazione riguardo al sistema di lettura e scrittura Braille, in particolare nelle scuole, poiché, proprio in questo contesto, si riscontrano delle fortissime resistenze da parte degli insegnanti di sostegno, i quali rifiutano spesso di imparare il sistema Braille e, conseguentemente, non sono in grado di insegnarlo ai loro alunni non vedenti. A questo proposito, il Club Italiano del Braille si impegnerà direttamente nel promuovere e sostenere iniziative di questo genere.  
Altre Attività di promozione del Club Italiano del Braille

Il Club Italiano del Braille ha realizzato negli ultimi anni uno strumento promozionale: un portachiavi in bronzo con la punzonatura in Braille della sigla C.I.B. Il nostro obiettivo sarà quello di diffonderlo attraverso la Giornata Nazionale del Braille e in tutte le iniziative legate a questo tema. 

Il C.I.B. dispone inoltre di un altro strumento promozionale/divulgativo: il pieghevole informativo “mani che leggono” che riporta l’alfabeto Braille in rilievo, il quale, su richiesta, viene distribuito alle Sezioni Provinciali dell’U.I.C.I. per la promozione del Braille nelle scuole o in altre iniziative collegate. 
Anche nel corso del 2018, al fine di incrementare il numero degli iscritti, sarà avviata una campagna di promozione del Club che auspica in primo luogo l’iscrizione da parte di tutte quelle strutture che rappresentano e tutelano le persone con disabilità visiva: promuovere e salvaguardare il Braille è infatti il primo fattore di grande peso di tutela di tutte le persone non vedenti perché è condizione essenziale di una piena autonoma e di un’efficace integrazione sociale. Resta pertanto attuale l’obiettivo di iscrivere al Club tutte le Sezioni Provinciali ed i Consigli Regionali dell’U.I.C.I., nonché le articolazioni delle Strutture territoriali dei Soci Fondatori. 

Il Club del Braille in passato ha invitato le Strutture territoriali dell’Unione a sensibilizzare le Amministrazioni locali affinché intitolassero una Piazza o una Via a Louis Braille. Negli ultimi anni il riscontro è stato positivo e numerose sono state le inaugurazioni delle stesse.

Riteniamo pertanto di proseguire in questa direzione poiché rappresenta uno strumento efficace e duraturo per commemorare e promuovere la figura e l’invenzione di Louis Braille. 

Contributo alla Casa Natale di Louis Braille di Coupvray (Francia)

Anche nel 2018, il Club Italiano del Braille, in ottemperanza a quanto previsto dal proprio Statuto, si impegnerà a sostenere le attività della Casa Natale di Louis Braille attraverso un contributo di carattere economico. 

Conclusioni
L’esperienza maturata negli anni scorsi nei medesimi settori di attività sono sicuro porterà un incremento qualitativo alle iniziative proposte, garantendo adeguata visibilità all’attività del Club nei confronti delle Istituzioni, dell’opinione pubblica e delle persone con disabilità visiva.

Il Presidente

Nicola Stilla
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