RELAZIONE PROGRAMMATICA PER L’ANNO 2018

PREMESSA
premessa la proiezione temporale di questa relazione programmatica, che la colloca nell’anno 2019, occorre delineare, il più realisticamente possibile, un programma di attività per l’anno 2019, compatibile con le previsioni di bilancio contenute nel relativo documento amministrativo-contabile.
A questo proposito, non si può non rilevare il carattere marcatamente aleatorio delle anzidette previsioni di bilancio, indissolubilmente legate alle generali condizioni economiche-finanziarie del quadro istituzionale di riferimento ( Regione Siciliana, Enti Intermedi, Comuni e altro.. ). Ed ancora, non possiamo fin d’ora prevedere con esattezza le entrate che proverranno dal tesseramento associativo, dall’attività del Centro di Prevenzione, Diagnosi e Riabilitazione Visiva, nonché da iniziative varie di autofinanziamento.
Pertanto, le attività programmate, così come di seguito riportate, sono soprattutto il frutto di una forte volontà della Dirigenza associativa sezionale, che intende realizzarle, sia pure nella consapevolezza di tante difficoltà che dovranno comunque essere affrontate e superate.

Organizzazione

· Prevedendosi, prima possibile, il trasferimento di molti servizi socio-assistenziali e socio-culturali nei locali dell’Istituto dei Ciechi “Florio e Salamone” di Palermo, il bilancio sezionale continuerà ad essere alleggerito del costo degli affitti dei tre appartamenti ormai rilasciati dalla Sezione, con un conseguente e congruo risparmio economico, che ben potrebbe ulteriormente essere utilizzato per incrementare i servizi e le attività in favore degli utenti.
· Relativamente al personale dipendente della Sezione, nella speranza di poter mantenere per l’anno 2019 i medesimi livelli di finanziamento erogati dalla Regione Sicilia all’Unione Italina dei Ciechi e degli Ipovedenti nei precedenti anni, ed utilizzando parzialmente i risparmi provenienti dai canoni di affitto di cui al precedente punto sarà utile ed auspicabile riportare l’orario di servizio del personale medesimo alle contrattuali 40 ore settimanali.
· Preso atto che, in conseguenza della chiusura del Centro di Distribuzione del Libro Parato a far data dal 01 gennaio 2017, le dipendenti allo stesso addette Sig. re Di Franco Loredana e Spoto Bianca, che già fin d’ora sono state efficacemente inserite nell’organico sezionale, costituiranno senza dubbio un importante apporto al potenziamento degli uffici e dei servizi facenti capi alla Sezione Territoriale di Palermo, ferma restando la necessità di reperire le relative risorse economiche, che verosimilmente potrebbero ancora essere sostenute dalla Presidenza nazionale del Sodalizio.
· Si renderà necessario, in seguito al naturale deterioramento dell’attuale, completare l’ammodernamento della dotazione tecnico-informatica di cui dispongono gli uffici sezionali, considerata anche la già avvenuta sostituzione dell’attuale impianto telefonico.
· Appare necessario altresì, qualora lo consentiranno le risorse economiche, dotare la sezione di un autoveicolo per gli spostamenti in città e fuori, dei Dirigenti e del personale per le numerose incombenze di natura istituzionale, nonché il trasporto e l’accompagnamento di non vedenti ed ipovedenti e pluriminorati che versano in stato di disagio.
· Occorrerà intensificare gli sforzi organizzativi, per istituire, nei più importanti comuni della provincia, presidi e rappresentanze della Sezione Territoriale, al fine di rendere l’associazione materialmente più vicina ai suoi associati e utenti, a cominciare dal comune di Bagheria, dove, grazie ad un protocollo d’intesa stipulato con quel comune, esiste già una sede appropriata, dotata perfino di un’aula informatica utilizzabile dai non vedenti ed ipovedenti.
· Sarà ancora necessario potersi avvalere della preziosa collaborazione dei volontari del Servizio Civile Nazionale, senza i quali sarebbe arduo garantire il pieno e regolare funzionamento degli uffici sezionali, mentre ne soffrirebbero gravemente i tanti non vedenti che si avvalgono quotidianamente della loro opera.
· Ogni azione sarà messa in atto per incrementare il numero dei soci, provando a raggiungere almeno 80% di quelli riconosciuti dalle competenti commissioni sanitarie, mediante il potenziamento dei servizi di assistenza sociale e di segretariato sociale.

ATTIVITA’ DI PREVENZIONE DELLA CECITA’ E DI RIABILITAZIONE VISIVA

· Grazie all’ambulatorio oculistico, che, nel frattempo avrà conseguito una buona esperienza operativa nel corso di quest’anno 2018, il nostro Centro di Prevenzione, Diagnosi e Riabilitazione visiva, potrà veramente diventare un importante punto di riferimento del territorio per tutto ciò che attiene a queste fondamentali finalità socio-sanitarie, con una visione complessiva e multidisciplinare delle persone prese in carico.
· La struttura, dotata di tutte le necessarie apparecchiature, sarà oggetto di un’apposita proposta di convenzione con l’ASP 6 di Palermo, potendo in tal modo meglio contribuire al conseguimento delle sue finalità e all’auto finanziamento della Sezione Territoriale.
· D’intesa con l’Agenzia Internazionale della Prevenzione per la Cecità si continuerà a svolgere un’intensa azione di educazione alla prevenzione delle malattie oculari, mediante visite presso l’ambulatorio sezionale e campagne su territorio con l’utilizzo dell’unità mobile del Consiglio Regionale Siciliano U.I.C.I., auspicando anche che possa essere rinnovata la convenzione con l’Assessorato Regionale alla Salute di cui alla legge n. 284/1997.

ISTRUZIONE E PROMOZIONE CULTURALE

· Avvalendosi della preziosa azione consultiva e propositiva delle commissioni consiliari, la Sezione intende, anche in collaborazione con il Centro Didattico della Federazione Nazionale delle Istituzioni Pro Ciechi operante presso l’Istituto “ Florio e Salamone”, intensificare significativamente la sua opera di sostegno e supporto all’integrazione scolastica dei non vedenti, ipovedenti e pluriminorati, stabilendo proficui rapporti di collaborazione con le singole Istituzioni Scolastiche frequentate e con le famiglie degli alunni, facendosi punto di coordinamento, di rappresentazione e di promozione dei loro bisogni e delle loro esigenze.
· A tal fine sarà costituito un gruppo permanente di lavoro, formato da Dirigenti ed esperti, il quale dovrà lavorare in stretta collaborazione con le famiglie e con gli operatori scolastici, mediante incontri individuali e di gruppo, organizzando, dove necessario e utile, veri e propri corsi di aggiornamento e di formazione, avvalendosi anche dell’I.Ri.Fo.R. dell’Istituto dei Ciechi, della Stamperia Regionale Braille e altre Istituzioni operanti nel campo dell’istruzione.
· Collaborando con organizzazioni, associazioni ed enti impegnati nei vari settori della cultura, la Sezione Territoriale farà di tutto per favorire l’accesso alla cultura e all’informazione dei ciechi e degli ipovedenti, battendosi per diffondere l’accessibilità dei siti culturalmente interessanti ed incoraggiando la partecipazione alle più importanti manifestazioni culturali, musicali, letterarie, artistiche e teatrali della città di Palermo e del territorio di riferimento, ed organizzandone di proprie.
· La Sezione Territoriale di Palermo assicurerà al Servizio Nazionale del Libro Parlato la massima possibile collaborazione, mediante l’opera delle proprie dipendenti Spoto e Di Franco, utilizzando al meglio il sistema di Download.
· Particolare attenzione, come sempre, sarà dedicata ai ciechi e ipovedenti pluriminorati, ai quali, nonostante i ricorrenti pregiudizi e la diffusa disinformazione, occorre comunque garantire, con riguardo alle rispettive capacità ed inclinazioni, una vita culturale intesa anche come socializzazione.
· A partire dal nuovo anno scolastico 2018/2019 si auspica finalmente la stipula della convenzione con la città Metropolitana di Palermo, per lo svolgimento di attività integrative ed extrascolastiche, per tutti gli alunni minorati della vista e pluriminorati frequentanti scuole e corsi di formazione, da realizzarsi anche in periodi infrascolastici o di vacanze.
· Tali attività, come già concordato con l’Istituto dei Ciechi “Florio e Salamone”, a seguito delle necessarie autorizzazioni e convenzioni, potrebbero essere svolte in locali messi a disposizione dallo stesso Istituto, garantendo in tal modo agli alunni e utenti un ambiente sicuramente più idoneo e confacente alla natura delle attività medesime.

LAVORO E FORMAZIONE PROFESSIONALE

· Preso atto della profonda crisi in cui si infrangono le tradizionali professionalità che hanno dato dignità e soddisfazione a migliaia di non vedenti ed ipovedenti, la Sezione Territoriale dovrà dare il suo contributo allo sforzo corale che l’intera Organizzazione sta portando avanti per trovare nuove occupazioni accessibili ai minorati della vista.
· Nel frattempo, bisognerà continuare a reperire posti di lavoro per i nostri centralinisti telefonici, sollecitando un’azione più incisiva da parte delle direzioni regionale e provinciali del lavoro e degli ispettorati del lavoro, nella certezza che è ancora possibile promuovere l’assunzione di questi lavoratori particolarmente presso la pubblica amministrazione ed altri enti   pubblici. A tal proposito si aggiunge che, grazie ad una più intensa collaborazione con i competenti uffici del lavoro, sollecitati anche da diffide promosse dai disoccupati, si hanno fondati motivi di sperare che, a cavallo tra il 2018 e il 2019, potrebbero essere avviati al lavoro non meno di 15 centralinisti telefonici presso vari enti pubblici e privati.
· D’intesa con il consiglio di amministrazione della sede regionale dell’I.Ri.Fo.R occorrerà riprendere la strada dell’accreditamento della sede provinciale dell’I.Ri.Fo.R, al fine di potervi svolgere corsi di formazione professionale mirati soprattutto al conseguimento di nuove qualifiche.
· Tenendo conto che tanti non vedenti ed ipovedenti, specie se affetti da minorazioni aggiuntive, non potranno accedere a qualifiche richiedenti particolari capacità, bisognerà pensare a reperire, per quelli di loro che presentano specifiche attitudini, possibilità occupazionali nei campi dell’artigianato e dell’agricoltura, aiutandoli, ove possibile, ad associarsi in forme cooperativistiche.
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ATTIVITA’SPORTIVE
In sintonia anche con una aumentata sensibilità dell’intera associazione verso le attività fisiche e sportive, così come emersa nel corso di vari convegni tenutosi in Italia, a partire da quello Nazionale tenutosi a Roma nel novembre 2017, anche la nostra Sezione Territoriale, fin dall’anno in corso, ha dedicato maggiori cure ed attenzioni a tale aerea di intervento, alla quale tutti auspichiamo una maggiore partecipazione da parte dei non vedenti ed ipovedenti, con particolare riguardo ai giovani.
A tal proposito:
· Nel corso del 2019, troverà certamente attuazione, presso l’istituto dei Ciechi Florio e Salmone, il progetto approvato dal competente Ministero, a cui la Sezione ha aderito, che prevede tutta una serie di attività sportive – culturali destinate soprattutto ai giovani non vedenti anche se portatori di pluridisabilità;
· Come stabilito dal consiglio territoriale nella seduta del 13 giugno 2018, sarà costituito nel bilancio del 2019, un apposito fondo destinato a supportare attività sportive, anche di carattere agonistiche;

RAPPORTI CON LE ISTITUZIONI PUBBLICHE, PRIVATE E CON LE ISTITUZIONI PRO-CIECHI

Premesso che la Sezione Territoriale di Palermo continuerà ad offrire la propria collaborazione a tutte le organizzazioni del terzo settore, ed in particolare del volontariato e dell’associazionismo operanti sul proprio territorio di riferimento, si segnalano qui di seguito le più ricorrenti ed importanti collaborazioni in atto:

· Con la Presidenza Nazionale del Sodalizio, alla quale assicurerà ogni sostegno e supporto per promuovere la sua attività legislativa, sollecitando l’apporto e l’interessamento dei parlamentari locali.
· Con il Consiglio Regionale Siciliano e le altre otto sezioni siciliane, per promuovere e seguire l’attività legislativa dell’Assemblea Regionale Siciliana d’interesse della categoria, pensando soprattutto a nuove norme in materia di diritto allo studio e al lavoro, nonché di riforma e rilancio delle nostre istituzioni collaterali.
· Con l’Istituto “Florio Salamone” di Palermo, per i necessari collegamenti tra lo stesso e la nostra base associativa, nonché per la comune gestione di alcuni importanti servizi nel campo dell’istruzione, della formazione professionale e della promozione culturale.
· Con la Stamperia Regionale Braille di Catania, per una più agevole e tempestiva trascrizione dei testi in braille ed in Large Print occorrenti ai nostri alunni e studenti, nonché per l’accessibilità di luoghi pubblici.
· Con il Centro Regionale Hellen Keller di Messina, per diffondere la cultura dell’autonomia del minorato della vista, promuovendo anche l’utilizzo del cane guida.
· Con la città Metropolitana e il comune di Palermo, per rinnovare e potenziare le convenzioni che, fino a qualche tempo fa, hanno garantito ai non vedenti, ipovedenti e pluriminorati, di accedere a fondamentali servizi di natura socio-assistenziale e socio-culturale indispensabili per una loro piena ed effettiva integrazione nello studio, nel lavoro e nella vita sociale della comunità.

