COMUNICATO N. 8
Settimana mondiale del glaucoma 8-14 marzo 2021
“Il Glaucoma si può prevenire, se diagnosticato in tempo”

Prot. n. 1723/17
Palermo 06/03/2021

Da lunedì 8 a domenica 14 marzo in tutto il mondo l’attenzione è puntata sul “ladro silente della vista” il glaucoma, una malattia degenerativa che colpisce solo in Italia oltre un milione di persone, la metà delle quali non è neppure consapevole di esserne affetta.  
Tuttavia una diagnosi tempestiva consente generalmente di salvare la nostra vista, il senso che ci fornisce più informazioni sul mondo circostante. Spesso basta infatti un check-up oculistico comprensivo di tonometria (misurazione della pressione interna all’occhio) per “risolvere” il problema: il più delle volte viene prescritta una terapia a base di colliri specifici.
In Italia la IAPB Italia Onlus (Sezione Italiana dell’Agenzia Internazionale per la Prevenzione della Cecità) in collaborazione con l’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti promuove e organizza una serie di iniziative a favore della sensibilizzazione e della prevenzione.
La Sezione Territoriale UICI di Palermo, giovedì 11 marzo 2021, dalle ore 9.00 ore 13.30 e dalle ore 14.30 alle ore 18.30, nel rispetto delle normative igienico-sanitarie vigenti in tema Coronavirus (Covid-19), metterà a disposizione il proprio ambulatorio oculistico, della sede di Via Manzoni n. 11 – 3° piano, dotato delle più moderne strumentazioni, e di un personale medico esperto e qualificato. 
Per maggiori informazioni e/o partecipare allo screening gratuito è necessario prenotare la visita telefonando al numero dedicato 0916162405 oppure scrivere a uicpa@uici.it

Lo screening è comodo, gratuito e ti salva la vista!

