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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ONLUS - APS

Sezione Territoriale Palermo


La Sezione Territoriale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti di Palermo è lieta di invitarLa alla presentazione del libro “La Biblioteca Privata dello scenografo e storico dell’arte” di Calogero Armato, edito dalla sua casa editrice Indipendente utopia rivoluzionaria barocca.
La mission dell’autore, partendo dalla sua esperienza personale e dal suo immenso amore per la lettura, è quella di dare valore alle biblioteche come dimensione di luogo fisico reale (non virtuale).

Non solo raccolta di libri, ma centri di riferimento per accedere a contenuti culturali, per informarsi, per incontrarsi e confrontarsi, per sviluppare nuove abilità e competenze.

Non si tratta quindi di negare la più tradizionale funzione delle biblioteche ma riconoscere al libro e alla lettura una posizione di rilievo nell'ambito delle politiche culturali e sociali dei territori.

Pertanto l’autore ha realizzato una biblioteca privata come “spazio pubblico” ad accesso libero (su richiesta) a tutti gli studiosi palermitani.

L’autore, partendo dalla genesi della sua biblioteca ai nostri giorni, soffermandosi sulla sua formazione culturale e professionale conclude la sua opera con l’elenco dei 1.000 volumi più interessanti della sua biblioteca privata, scelti tra i 12.000 e più volumi in suo possesso, che vanno dal ‘400 ai nostri giorni.
PROGRAMMA
MARTEDI 1° MARZO  2022 ORE 15:30 Istituto dei Ciechi “Florio e Salamone” di Palermo 

Introduce e coordina Anna CANE, giornalista

Interviene Avv. Tommaso DI GESARO, Presidente UICI di Palermo e Istituto dei Ciechi Florio e Salamone di Palermo

con l’autore Calogero ARMATO, Architetto, Scenografo e Storico dell’arte.

Avv. Cinzia ARMATO, Presidente Lions Palermo Club Mediterranea

Musica di sottofondo e accompagnamento musicale al piano a cura di Antonino Martorana
Il  Presidente

Avv. Tommaso Di Gesaro
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