NOTIZIE ED OFFERTE UTILI PER TE E LA TUA FAMIGLIA
· AMBULATORIO OCULISTICO: Ama la tua vista, prenditene cura! La vista è uno dei beni più preziosi per un essere umano. Screening visivo gratuito dedicato alla prevenzione dei problemi che colpiscono i nostri occhi. L’iniziativa è promossa dal Centro di Prevenzione, Diagnostica e Riabilitazione Visiva dell’UICI – ONLUS - APS di Palermo. Il Centro, dotato delle più moderne strumentazioni, e di un personale medico esperto e qualificato, opera, nel rispetto delle normative che regolamentano la prevenzione della diffusione dell’infezione da Sars-CoV-2. Su prenotazione degli interessati, si effettuano visite gratuite finalizzate soprattutto alla prevenzione della cecità, riabilitazione visiva e diagnostica. Possono essere effettuati esami strumentali quali O.C.T.-P.E.V. - E.R.G, Campi Visivi etc., previa prenotazione (informarsi dei costi relativamente agli esami strumentali). L’ultimo giovedì di ogni mese si effettuano delle visite oculistiche gratuite di prevenzione previa prenotazione.
· E’ stato istituito il Servizio del Libro Parlato On Line, gestito dalla Nastroteca “Fratelli Milani” - Brescia. Tutti coloro che intendono usufruire ancora gratuitamente del servizio del Libro Parlato, potranno rivolgersi agli uffici sezionali per ricevere al proprio domicilio le opere desiderate.
· Il Servizio Civile Universale molto probabilmente avrà inizio i primi di luglio, i servizi che si possono chiedere sono: lettorato-supporto allo studio-compagnia-visite mediche-disbrigo di semplici pratiche -accompagnamento per riscossione pensione-passeggiate o altre necessità in ambito comunale. 
· I non vedenti potranno acquistare un’automobile pagando l’IVA al 4% usufruendo inoltre di uno sconto che varia a seconda della casa automobilistica. Sono esentati altresì dal pagamento del bollo automobilistico; non è necessario presentare il riconoscimento della Legge 104/92, ma il solo verbale della Commissione Ciechi Civili.
· Avv. Tommaso Di Gesaro – Studio Legale, per pratiche previdenziali, assistenziali, lavoro, famiglia, tutela minori ecc. -  Via A. Di Rudinì n.30, Palermo tel. 091/6160096 – 393/9111650
· A.S.F.A.L.I.A. – Attività di consulenza fiscale, dichiarazione dei redditi (modello unico - 730 – CAF), consulenza aziendale e societaria - Via M. Stabile n. 250 tel. 091/323616
· CONVENZIONE CON ANMIL – sede Via Manzoni, 11 secondo piano. I servizi resi dal patronato ANMIL sono gratuiti per i soci UICI e i parenti di 
· I° grado, mentre ai servizi resi dal CAF ANMIL, previa lettera di presentazione rilasciata dalla Sezione Territoriale U.I.C.I. di Palermo, si applica il seguente tariffario per la campagna fiscale 2022 che avrà validità su tutto il territorio nazionale e riguarderà, quindi, l’intera platea degli iscritti all’U.I.C.I.
· Soci UICI, coniugi e parenti di I° grado che fanno riferimento a Sezioni UICI convenzionate con l’ANMIL S.r.l. 
· Soci UICI, coniugi e parenti di I° grado che fanno riferimento a Sezioni UICI non convenzionate con l’ANMIL S.r.l. Anche laddove la Sezione UICI non abbia aderito alla convenzione con l’ANMIL, ai soci UICI, ai coniugi e parenti di I° grado verrà riservato il medesimo tariffario, in forza di Accordi generali stipulati tra la Presidenza Nazionale UICI e la Direzione Generale del CAF ANMIL S.r.l. In questo caso, l’interessato sarà libero di contattare direttamente gli Uffici dell’ANMIL e presentarsi come socio dell’Unione o suo familiare.
Tariffe:

Il tariffario per la campagna fiscale 2021 avrà validità su tutto il territorio nazionale e riguarderà i soci UICI.

	Modello 730 singolo per soci UICI
	Euro 15,00

	Modello 730 singolo per coniugi e parenti di I° grado
	Euro 22,00

	Modello 730 congiunto per soci UICI
	Euro 20,00

	Modello 730 congiunto per parenti di I° grado
	Euro 27,00

	Modello redditi (ex UNICO) per soci UICI
	Euro 26,00

	Modello redditi (ex UNICO) per coniugi e parenti di I° grado
	Euro 32,00

	ISEE
	gratuito


*Per parenti di I° grado si intendono FIGLI e GENITORI dei soci UICI (conviventi, o meno).
*Il coniuge del socio UICI riceve dall’ANMIL il medesimo trattamento dei parenti di I° grado

Inoltre, si precisa che:

1. per chi si rivolgerà direttamente agli Uffici del CAF ANMIL S.r.l., sarà sufficiente esibire la tessera associativa in corso di validità per dimostrare di essere socio dell’Unione;

2. i compensi sono intesi IVA inclusa e soggetti all’emissione di fattura per chi si avvale del servizio fiscale CAF ANMIL S.r.l. Il pagamento avverrà al momento della raccolta dei documenti. La dichiarazione dei redditi, una volta elaborata dal CAF, verrà inviata comodamente per e-mail o ritirata brevi manu in UICI o presso l’ANMIL, a vostra preferenza;

3. non è prevista discrezionalità tariffaria tra le parti CAF ANMIL S.r.l. e UICI a livello provinciale.

Per tutte le altre pratiche rientranti nei servizi del CAF ANMIL S.r.l. (Visure catastali, Tasse sugli immobili, etc). ma che non sono oggetto di convenzione nazionale UICI, si rimanda al tariffario ANMIL, che verrà esposto anche presso le Sezioni UICI.

Per informazioni e prenotazioni chiamare allo 091/6162405

