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Relazione sulle attività svolte nell’anno 2021


1) PREMESSA POLITICO-ASSOCIATIVA E ORGANIZZATIVA

L’anno 2021, nonostante la persistenza della pandemia da covid-19, ha visto comunque un miglioramento nelle condizioni generali delle Istituzioni e della Società, dovute senz’altro ad una più razionale gestione dell’emergenza sanitaria, favorita dall’intensa campagna di vaccinazione messa in opera dallo Stato e dalle Autorità locali. Ciò ha consentito anche alla nostra Organizzazione di svolgere le sue funzioni e le sue attività in modo più tranquillo, evitando le notevoli limitazioni ed interruzioni che si erano verificate nel corso del precedente anno 2020.
Sul piano organizzativo interno, occorre rilevare come la riconferma del contributo Regionale nella medesima misura del 2020, ha reso possibile una continuità operativa garantito da un orario di lavoro costantemente mantenutosi nelle 36 ore settimanali per tutti i nostri dipendenti. Tra di essi, in seguito al pensionamento del Sig. Vito Catania che ha terminato il suo servizio il 31/12/2020, è stata assunta la Dott.ssa Valentina Filingeri, dapprima con un contratto di sei mesi fino al 30/06/2021, e successivamente a tempo indeterminato dal 01 luglio 2021. Si coglie l’occasione, ancora una volta, per un formale e sentito  ringraziamento al Sig. Catania, il quale ha svolto il suo lavoro con la massima diligenza ed il più sincero attaccamento all’Unione ed ai non vedenti, mentre si dà atto, nel contempo, dell’ottimo inserimento nell’organico sezionale della Dott.ssa Filingeri, al quale ha apportato un valore aggiunto dovuto anche alla sua formazione psicologica.
Si rammenta che, anche per i primi sei mesi dell’anno, la Sezione non ha potuto avvalersi di volontari, in quanto soltanto a partire da metà luglio ha avuto inizio la collaborazione dei nuovi 40 volontari del Servizio Civile Universale, attualmente ancora in carico fino alla metà dell’anno 2022. Non si dovrebbe ripetere l’interruzione verificatasi in precedenza, poiché il nuovo progetto è stato finanziato dal Dipartimento per le politiche giovanili e il servizio civile universale e si prevede che la selezione dei nuovi volontari dovrebbe svolgersi nella prossima primavera 2022. Relativamente sempre al volontariato civile, si annota che, a partire dal 16 dicembre 2021, hanno cominciato la loro attività i 24 volontari per l’accompagnamento dei non vedenti che ne hanno fatto richiesta ai sensi della L.289/2002, art. 40.
Infine, con grande soddisfazione, si registra la fine dei lavori di manutenzione straordinaria dell’appartamento di Via Manzoni, 11, primo piano interno 1, collaudati nel mese di aprile 2021, locali presso i quali avrà sede l’I.Ri.Fo.R. Regionale, sulla base di  un contratto di comodato d’uso.








2) SERVIZI DI ASSISTENZA SOCIALE PROFESSIONALE  E SEGRETARIATO SOCIALE

Come sopra accennato, il 2021 ha segnato una piena e significativa ripresa di tutte le attività ed i servizi sezionali, a partire da quelli di assistenza sociale professionale e di segretariato sociale.
Pertanto, la sezione non ha mancato, neppure un giorno, di essere vicina a tutti i suoi associati, e più in generale ai non vedenti ed ipovedenti che Le si sono rivolti, anche attraverso l’utilizzo del telefono e dei mezzi telematici.
Il servizio di assistenza sociale professionale,  ha continuato a fornire agli utenti e alle loro famiglie, il necessario supporto, dedicando particolare attenzione nel favorire i necessari collegamenti con enti ed uffici pubblici preposti all’assistenza dei cittadini più bisognosi, riprendendo anche ad effettuare, qualora richiesto, visite domiciliari nei casi maggiormente contrassegnati da particolari difficoltà personali.
Il servizio di segretariato sociale, anche in collaborazione con i servizi di patronato e di caf dell’ANMIL, ha continuato a fornire la necessaria assistenza per il disbrigo delle pratiche pensionistiche ed assistenziali, seguendo anche il tesseramento associativo con le necessarie variazioni disciplinate dallo statuto e dal regolamento.
Al riguardo di tali servizi risultano particolarmente significativi i dati relativi al numero di pratiche trattate, che, qui di seguito si riportano:

Pratiche pensionistiche presso l’asp e l’inps n. 131
Pratiche per il riconoscimento L.104/92 n. 36
Pratiche agevolazioni trasporto n. 49
Pratiche iscrizioni e rinnovo tessere associative e trasferimento soci n. 2542

3) PREVENZIONE DELLE MALATTIE VISIVE E ATTIVITA’ DELL’AMBULATORIO OCULISTICO

Nei primi mesi dell’anno 2021, a causa del perdurare di restrizioni, sia pure allentate, dovute alla pandemia ancora in corso, il nostro Centro ha comunque assicurato le sue prestazioni presso  la sede di Via Manzoni, mentre ha dovuto necessariamente rinunciare ad alcune importanti iniziative sul territorio.
Presso l’ambulatorio, previa prenotazione e mantenendo in piedi tutte le misure protettive imposte dalla normativa vigente, sono state visitate tutte le persone che ne hanno fatto richiesta più di 890 ivi compresa l’effettuazione dei richiesti esami strumentali.
Nella seconda metà dell’anno, una volta allentata la morsa del virus, il nostro Centro, d’intesa con la IAPB, ha svolto sul territorio un’ importante serie di iniziative, principalmente volte ad un’azione di prevenzione primaria, anche in collaborazione  con altri Enti territoriali.
In particolare di grande impatto sociale-sanitario, si è rivelata “ la prevenzione non va in vacanza”, svoltasi dal 23 al 28 agosto, in collaborazione con il Comune e l’hotel Lido Vetrana, lungo il litorale di Trabia, con oltre 200 visite di balneanti in villeggiatura in quel sito.
Come ogni anno, la sezione, con il suo Centro, ha partecipato alla giornata mondiale della vista, svoltasi in data 14 ottobre, effettuando presso l’ambulatorio di Via Manzoni n. 60 visite, e distribuendo materiale illustrativo/informativo.
Il 03 e 04 novembre, la sezione ha prestato la sua collaborazione ad un’importante evento “ vista in salute” promosso in tutta Italia dalla IAPB. Le visite sono state effettuate su un poliambulatorio itinerante collocato su un apposito TRUCK, che è stato posizionato nella prestigiosa Piazza Giuseppe Verdi, attirando l’attenzione di moltissimi cittadini che hanno fatto a gara per essere sottoposti a visita, talché molti di loro, sono stati rinviati a visite effettuate successivamente presso l’ambulatorio sezionale.
Con il Comune di Santa Flavia è stata organizzata, con la presenza del camper attrezzato nei giorni dal 12 al 15 novembre, una grande campagna di prevenzione, con più di n. 130 visite a residenti e cittadini di comuni vicini, l’iniziativa, svoltasi all’interno della prestigiosa Villa Filangeri, sede del Comune, è stata molto gradita, tanté che si è dovuto aggiungere un giorno rispetto ai tre programmati.

4) ISTRUZIONE E PROMOZIONE CULTURALE

L’anno 2021, in continuità con i precedenti, ha registrato una buona collaborazione con l’Istituto dei Ciechi Florio e Salamone di Palermo nel campo dell’istruzione e della formazione dei non vedenti e ipovedenti, nel cui ambito si è potuto rilevare l’importanza del ruolo dell’equipe socio-medico-psico-pedagogica dell’Istituto stesso e del Centro di consulenza tiflodidattico della federazione nazionale delle istituzioni pro ciechi, che, ciascuno per le rispettive competenze, anche in sinergia con il gruppo di lavoro 2 Istruzione della sezione,  hanno consentito di mantenere con le scuole frequentate da alunni e studenti non vedenti e ipovedenti, con le rispettive famiglie, utili rapporti di collaborazione. A riguardo si evidenziano di seguito i dati relativi alla popolazione scolastica con riferimento all’anno scolastico 2021/2022:

SCUOLE MATERNE E PRIMARIE N.21
SCUOLE SECONDARIE DI I GRADO N. 15
SCUOLE SECONDARIE DI II GRADO N. 28
UNIVERSITARI N. 21

Assai proficui, come in precedenza, i rapporti di collaborazione con la stamperia braille di Catania, la quale ha continuato a garantire agli alunni e studenti non vedenti ed ipovedenti buona parte dei testi scolastici in braille ed in large print.
La sezione territoriale in continuità con i precedenti  anni, ha assicurato, mediante l’opera delle due dipendenti dell’ex centro regionale di distribuzione, il download dei testi presenti nel catalogo del servizio nazionale del libro parlato, realizzando in tutto n. 1514 riproduzioni, e mantenendo nel contempo quotidiani rapporti telefonici e personali con gli utenti del servizio stesso.
Ed ancora, la sezione ha curato la partecipazione dei propri dirigenti e soci alle più importanti iniziative culturali svoltesi a Palermo e altrove, nonché’ l’organizzazione in proprio di alcuni eventi che hanno registrato una buona presenza di pubblico. Si segnalano in particolare i più importanti di tali eventi:

· Una marina di libri, dodicesima edizione del festival dell’editoria indipendente svoltasi dal 16 al 19 settembre 2021, al Parco Villa Filippina, nel cui ambito è stato presentato il libro edito dall’unione in occasione del suo Centenario “Dal Buio alla Luce – Cento anni di storia dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti” di Vincenzo Massa e Fabiana Santangelo. L’evento, introdotto dal coautore del Libro Vincenzo Massa, componente della Direzione Nazionale UICI, ha visto la partecipazione di un pubblico numeroso e interessato;

· La Giornata Internazionale per l'eliminazione della violenza sulle donne svoltasi il 25 novembre 2021, presso l’atrio di Palazzo delle Aquile, sede del Comune di Palermo, con la presenza del Vicesindaco Fabio Giambrone, di diversi Consiglieri Comunali, Associazioni e dirigenti della stessa Unione.

· Giornata Internazionale della Disabilità del 03 dicembre 2021, in occasione della quale è stata organizzata una visita guidata presso il museo di arte moderna di Palazzo Abatellis a cui ha partecipato un gruppo di studenti non vedenti guidati da Francesca Romano, guida turistica abilitata.

· Visita presso il parco astronomico GAL HASSIN di Isnello, di un folto gruppo di studenti non vedenti ed ipovedenti, svoltasi il 05 dicembre 2021, nel corso della quale i partecipanti hanno potuto viaggiare nello spazio mediante un “esperienza immersiva” guidata da un astronomo ipovedente americano che ne ha descritto un intero percorso, con l’ausilio di un apposito sottofondo musicale.

· La 62^ Giornata Nazionale del Cieco, (13 Dicembre) tenutasi come ogni anno all’Istituto dei Ciechi, con la messa celebrata dall’Arcivescovo Corrado Lorefice, alla quale, hanno partecipato circa 150 tra dirigenti, soci ed alunni dell’Istituto.

· Dal 17 al 30 Dicembre 2021, presso Palazzo Belmonte Riso è stata realizzata la mostra prevista dal Progetto Equilibri presentata da Tiziana Battaglia, con l’allestimento di un’esposizione di sculture interattive e di una camera immersiva, simulante la passeggiata tra le torri gemelle effettuata da Philiph Petit nel 1974. L’evento, inaugurato dall’Assessore ai Beni Culturali e dell’Identità Siciliana Alberto Samonà e da Angelo Camodeca, componente del CdA dell’I.Ri.Fo.R. Nazionale ha visto la partecipazione di un numeroso pubblico e di un buon numero di non vedenti ed ipovedenti.

5) LAVORO E FORMAZIONE PROFESSIONALE

L’anno 2021, in continuità con gli ultimi anni, ha confermato notevoli difficoltà per il collocamento al lavoro dei centralinisti telefonici ciechi, determinate principalmente dalle innovazioni tecnologiche della telefonia, sempre più orientata verso sistemi automatici, con la conseguente diminuzione dei posti operatore disponibili. 
	Nonostante ciò, questa sezione territoriale, come sempre ha fatto, mediante un’attenta ricerca dei posti disponibili sul territorio di riferimento, ha continuato ad informare puntualmente i competenti uffici del lavoro di Palermo sull’esistenza di posti vacanti, sia nell’ambito pubblico, sia nell’ambito privato, aggiornando gli elenchi di volta in volta inviati agli anzidetti uffici. 

Sulla base di tali segnalazioni, il competente ufficio-servizio provinciale del lavoro di Palermo, negli ultimi mesi dell’anno, a più riprese, ha inviato a circa 60 potenziali datori di lavoro, una diffida con la quale li ha invitati a segnalare eventuali posti disponibili, ricevendo nella maggior parte dei casi risposte negative, quasi sempre fondate sull’asserita mancanza di posti vacanti, facendo presente di disporre di impianti a funzionamento automatico.
Conseguentemente, non è stato possibile attivare le procedure previste dalla Legge 113/85, con l’emissione di nuovi provvedimenti di avviamento al lavoro presso i datori di lavoro diffidati, anche nelle more di eventuali visite ispettive presso gli stessi, visite affidate all’Ispettorato Provinciale del Lavoro, che non disponendo in atto di sufficiente personale ispettivo non può programmarle in tempi ragionevolmente brevi. Relativamente ai tanti procedimenti giudiziari, intentati da centralinisti telefonici già avviati e mai assunti, dobbiamo rilevare come alcuni di questi, sono stati già decisi in primo grado con il rigetto dei ricorsi presentati, mentre altri verranno decisi nel corso dell’anno 2022. Sappiamo altresì, che gli interessati hanno dato mandato ai rispettivi legali di impugnare in appello i ricorsi respinti, nella speranza di ribaltare il responso negativo del primo grado.
La proposta di Legge promossa dal Consiglio Regionale Siciliano dell’Unione, già illustrata a vari esponenti dell’Assemblea Regionale Siciliana fin dall’ottobre 2019, è stata già oggetto di esame presso la V Commissione dell’ARS, e sembrerebbe che verosimilmente sarà definitivamente varata con parere favorevole nei primi mesi dell’anno 2022, per essere finalmente portata all’esame ed all’approvazione dell’Assemblea Regionale Siciliana. Si hanno fondati motivi, per ritenere che il Disegno di Legge diventerà Legge nel corso del 2022, prima della conclusione dell’attuale legislatura regionale prevista per l’autunno.
Resta comunque in piedi l’indilazionabile necessità di ricercare e mettere a punto nuove possibilità occupazionali per i non vedenti ed ipovedenti, che vadano oltre le tradizionali professioni cha hanno dato, per tanti decenni, pane e dignità a migliaia di non vedenti italiani.
In tale prospettiva, assolutamente prioritario diventa il ruolo dell’IRIFOR ( Istituto per la Ricerca la formazione e la riabilitazione ), che con riferimento alla Sicilia, ha già tentato varie soluzioni, in ambiti nuovi, come quello del turismo e beni culturali, ed altri, senza tralasciare la formazione di quegli operatori su centralini digitali, che, auspicatamene potrebbero essere assunti in applicazione della proposta di Legge di cui sopra, quando questa diventerà Legge della Regione Sicilia. A tal proposito particolare menzione va fatta ai due corsi già autorizzati e finanziati nell’ambito dell’avviso 30/2019, i quali hanno avuto già inizio dal mese di ottobre 2021 e termineranno verosimilmente nel  mese di ottobre 2022, consentendo agli attuali 12 corsisti di immettersi nel mercato del lavoro con una preparazione adeguata alle nuove tecnologie in atto nella moderna telefonia digitale e multimediale.

6) ATTIVITA SPORTIVE, RIABILITATIVE E LUDICO RICREATIVE

In tale ambito, per quanto riguarda l’anno di riferimento, vanno segnalate alcune iniziative ed alcuni eventi che, al di là della loro episodicità, possono rappresentare importante premessa per più strutturate e continuative attività da svolgersi in futuro. Si ricorda, in particolare il progetto “ Io Ri……. Gioco la mia parte 2021” promosso dall’I.Ri.Fo.R. ed organizzato in collaborazione con il centro di consulenza tiflodidattica della federazione nazionale delle istituzioni pro ciechi. Il progetto, attuatosi nel mese di luglio 2021, ha visto la partecipazione di una ventina di alunni e studenti divisi in due gruppi, che sono stati impegnati in attività principalmente all’aperto, con due riuscite escursioni naturalistiche nel territorio di Piana degli Albanesi.
Per quanto riguarda più da vicino le attività fisiche e sportive, si ricorda principalmente l’inaugurazione del Parco dei Suoni dell’Istituto Florio & Salamone di Palermo tenutasi il 05 giugno 2021, con una vasta partecipazione di personalità, dirigenti e soci, che ha messo in luce la concreta possibilità di realizzare in quello spazio ben attrezzato ed organizzato, tutta una seria di attività fisiche e sportive, anche a carattere agonistico, da svolgersi in modalità inclusive ed integrate anche con gruppi esterni.
L’11 dicembre 2021, presso l’anzidetto Parco dei Suoni, si è tenuto un “Open Day” a cui hanno partecipato un gruppo di potenziali utenti, che hanno avuto modo di confrontarsi con istruttori di varie discipline fisiche e sportive.


7) RAPPORTI CON LE ISTITUZIONI PUBBLICHE, PRIVATE E CON LE ISTITUZIONI PRO-CIECHI

Molta cura ha dedicato la Sezione ai rapporti di necessaria collaborazione con le altre strutture associative e, in modo particolare con la Presidenza Nazionale e il Consiglio Regionale Siciliano dell’unione. Con quest’ultimo particolarmente intensa è stata la sinergia in occasione soprattutto dell’esame e dell’approvazione del bilancio e della legge finanziaria regionale per l’anno 2021, con risultati apprezzabili essendo stati ripristinati tutti i contributi in favore delle nostre Istituzioni ai livelli dell’anno 2018.
La Sezione ha continuato, come per il passato, a ricercare il massimo di collaborazione con la Città Metropolitana ed il comune di Palermo, purtroppo senza nessun risultato, a differenza di quanto era avvenuto in passato e fino all’anno 2015; infatti mentre da un lato non è arrivato alcun sostegno economico da parte di questi enti, non si è riusciti con gli stessi, come innanzi detto,  a far ripartire, con il loro contributo finanziario, le fondamentali attività di assistenza scolastica ed attività integrative in favore dei nostri alunni e studenti, molti dei quali pluridisabili, e ciò nonostante una chiara e corposa normativa in materia.
Assolutamente importante il rapporto di collaborazione con l’ASP n. 6 di Palermo e con l’INPS, ambedue deputate all’erogazione di prestazioni assistenziali in favore di ciechi ed ipovedenti, con i quali enti, grazie anche ai professionisti rappresentanti dell’ente si sono intrattenuti contatti pressoché quotidiani per il buon andamento delle numerose pratiche pensionistiche seguite dalla sezione.
	In generale, la Sezione ha voluto essere presente in tutte le più importanti iniziative della società civile palermitana e in modo particolare a quelle promosse dal mondo della disabilità e del volontariato.

8) CONCLUSIONI

In conclusione, non si può non rilevare come il 2021, sia pure in modo più allentato, soprattutto nella prima metà, è stato ancora contrassegnato dalla pandemia da Covid-19, nella sua terza ondata. Ciò, nei primi sei mesi dell’anno, non ha consentito alla sezione di realizzare pienamente i suoi programmi soprattutto quando implicavano assembramenti di persone. Tuttavia l’ordinaria attività degli uffici e dei servizi non ha mai subito alcun rallentamento, garantendo come sempre assistenza e sostegno a tutti coloro che si sono rivolti alla sezione per qualsiasi necessità o esigenza legata alla loro vita, allo studio, al lavoro e più in generale ai bisogni di ciascuno.
Pertanto, non si può concludere la seguente relazione senza evidenziare l’impegno profuso dai dirigenti, dal personale, dai collaboratori e volontari del servizio civile universale, in mancanza del quale non sarebbe stato possibile realizzare la notevole quantità e qualità delle attività descritte in questa relazione, che si sottopone all’esame ed all’approvazione dell’assemblea dei soci.




                                                                                Il Presidente
                                                                                      Avv. Tommaso Di Gesaro
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