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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

ONLUS-APS
Presidenza Nazionale


Protocollo 3489 del 25/03/2024

COMUNICATO N. 29
Questo comunicato è presente in forma digitale sul Sito Internet: http://www.uiciechi.it/documentazione/circolari/main_circ.asp 
Oggetto: Settimana della musica, Hannover, Germania, 27 luglio – 4 agosto 2024. Scadenza presentazione candidature: 01/05/2024 
         La Federazione tedesca dei ciechi e degli ipovedenti (DBSV) invita giovani e adulti con disabilità visiva di qualsiasi paese alla settimana internazionale della musica. Ci sarà la possibilità di esercitarsi con vari tipi di musica (brani polifonici, brani corali e strumentali, canzoni pop, rap, beatbox) e di allenare la propria voce sotto la guida di un insegnante di canto professionista. Il programma, che si svolgerà in inglese e in tedesco, prevede ogni giorno una prova obbligatoria del coro. È possibile anche cantare da solisti o contribuire con un brano strumentale all’evento finale, un concerto pubblico a cui prenderanno parte tutti i partecipanti con l’obiettivo di ispirare il pubblico con il loro talento.

       La settimana della musica avrà luogo dal 27 luglio al 4 agosto 2024 presso:
Stephansstift Zentrum für Erwachsenenbildung (ZEB)

Tagungs- und Gästehaus, Kirchröder Straße 44, 30625 Hanover, Germania

www.stephansstift.de, diretto dal maestro Michael Kuhlmann, non vedente

      Anche se ci saranno assistenti vedenti sul posto, è necessario che i partecipanti abbiano un certo grado di indipendenza, ad es. per quanto riguarda l’orientamento nella propria stanza e nella sala seminari, vestirsi, mangiare e l’igiene personale. È possibile comunque farsi accompagnare da un assistente, nel caso si abbia bisogno di ulteriore supporto.

      La quota di partecipazione, che comprende alloggio con pensione completa, programma del corso e materiali, è di 300€ per i partecipanti e di 150€ per gli accompagnatori. 

      L’iscrizione deve avvenire entro il 1° maggio 2024, utilizzando il modulo allegato, via email a: DBSV - Lea Eberle, l.eberle@dbsv.org . Trasmettiamo inoltre, in allegato, le condizioni di partecipazione.
      Per dare modo agli organizzatori di pianificare al meglio la settimana della musica, chi vi prende parte per la prima volta dovrà inviare una piccola registrazione non professionale di canto che servirà per valutare la voce dei partecipanti e allestire il coro di conseguenza. Si possono anche inviare contributi strumentali. Il materiale audio va inviato insieme all’iscrizione come file audio o collegamento per il download.

       Si auspica la pronta diffusione di questa opportunità presso i potenziali interessati e le loro famiglie.
Mario Barbuto – Presidente Nazionale
All.: 2
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