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Protocollo n. 5955 del 13/05/2025

COMUNICATO N. 40
Questo comunicato è presente in forma digitale sul sito Internet: http://www.uiciechi.it/documentazione/circolari/main_circ.asp 

OGGETTO: Convegno Internazionale "La Regia Scuola di Metodo per insegnanti e maestri istitutori dei ciechi" - Istituto Statale "Augusto Romagnoli"
Care amiche e cari amici,

il 21 e 22 maggio 2025 si svolgerà a Roma presso la Palestra Storica dell'Istituto Statale "Augusto Romagnoli" il Convegno Internazionale dedicato al Centenario della pubblicazione del Regio Decreto 2483 del 1925 con cui venne istituita la "Regia Scuola di Metodo per gli educatori dei ciechi", che il professor Augusto Romagnoli avrebbe diretto fino alla sua morte.

Il Convegno è organizzato dall’Istituto Statale “Augusto Romagnoli” e dal Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università degli studi Roma Tre, in collaborazione con l’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti - Presidenza nazionale - e con il patrocinio della Società Italiana di Pedagogia Speciale - SIPeS.

A partire dalle ore 15:00 del 21 ascolteremo le testimonianze e i ricordi di tanti ex allievi e insegnanti della scuola. Con l’occasione raccomandiamo a quanti siano stati allievi dell’istituto di partecipare a questo particolare momento di rievocazione e di emozione, anche con una propria testimonianza.

Vista l’importanza del Convegno sarà possibile seguirlo su SlashRadio web:
http://www.uiciechi.it/radio/radio.asp
Vive cordialità

Mario Barbuto - Presidente nazionale 
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